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 فصل اول: مجموعه ها

 

 درس نامه: 

از مجموعه در ریاضی براي بیان و نمایش دسته اي از اشیاء مشخص و متمایز استفاده می کنیماعضاي یک مجموعه باید معین و 

 مشخص باشند.

 براي مثال گل هاي زیبا، اعداد بزرگ، چهار شاعر ایرانی مجموعه نیستند زیرا اعضاي آن ها را نمی توان مشخص و معین کرد.

 مجموعه می باشند زیرا اعضاي آن ها را 60، شمارنده هاي مرکب 12، اعداد اول کوچک تر از 9اما اعداد طبیعی بزرگ تر از 

 می توان مشخص و معین کرد.

 در نمایش مجموعه ها ترتیب اعضا مهم نیست و با جابه جایی عضوها مجموعۀ جدیدي ساخته نمی گردد.

a می باشد می نویسیم: A عضوي از مجموعۀ aاگر بخواهیم مثلاً نشان دهیم که  A∈ 

b عضو مجموعه نیست می نویسیم: bو اگر بخواهیم مثلاً نشان دهیم که  A∉ 

 نمایش مجموعه ها با استفاده از نمودار ون:

}براي مثال مجموعۀ  }A , , ,= 1 2 3  را با نمودار ون به صورت زیر نمایش می دهند:4

 

 مجموعۀ تهی:

}یا ∅اگر در مجموعه اي عضوي وجود نداشته باشد. آن را مجموعۀ تهی می نامیم و با نماد   نشان می دهند.{

}توجه: مجموعۀ تهی با مجموعۀ  } یا ∅{ }.که هر کدام تک عضوي می باشند یکی نیست 

 دو مجموعه برابر:

 باشد. در این A عضوي از B باشد و هر عضو B عضوي از A را با یک دیگر برابر می گوییم هرگاه هر عضو B و Aدو مجموعۀ 

Aبرابرند یعنی Bو Aصورت این دو مجموعۀ B=. 

 مثال: جاهاي خالی را طوریپر کنید که مجموعه ها برابر باشد.
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  نیز باشد و بالعکس.B باید در Aپاسخ: هر عضو 

 B را می نویسیم. در مجموعۀ 4 عدد B نداریم پس در جاي خالی در مجموعۀ B 4اما در مجموعۀ A∈4مشاهده کنیم که

داریم: 
( )

−
− 2
144
2

−Bیعنی  ∈3 

 - را می نویسیم.3 عدد A- نداریم پس در جاي خالی در مجموعۀ A ،3اما در مجموعۀ 

 زیرمجموعه:

A می باشد و می نویسیم: B زیرمجموعۀA نیز باشد آن گاه می گوییم B در مجموعۀ Aاگر هر عضو مجموعۀ  B⊆. 

A نباشد آن گاه B در Aدر این صورت این که عضوي از  B⊄. 

A زیرمجموعۀ خودش هست یعنی Aبا توجه به تعریف زیرمجموعه هر مجموعه دلخواه نکته: A⊆. 

∅A است؛ یعنی A مجموعۀ تهی زیر مجموعۀ هر مجموعه اي دلخواه مانند نکته: ⊆. 

 نمایش مجموعه هاي اعداد:

 نمایش می دهیم و آن را به صورت زیر می نویسیم:مجموعه عددهاي طبیعی را با 

{ }, , , , ...= 1 2 3 4 

 روش دیگر براي نمایش دادن مجموعه ها استفاده از نمادهاي ریاضی می باشد.

 براي مثال مجموعۀ اعداد طبیعی زوج را می توان به صورت زیر نشان داد:

{ }E K K= ∈2  

 مجموعه هاي زیر را با نماد ریاضی نمایش دهید.مثال:

 الف) مجموعۀ عددهاي طبیعی فرد

}ب)  }A , , ,= 7 8 9 10 

}ج)  }B , , , , ...= 8 13 18 26 

 پاسخ: 

}الف)  }O K K= − ∈2 1  

}ب)  }A x x= ∈ < <6 11 

}ج)  }B n n= + ∈5 3  

}مجموعۀ اعداد حسابی یعنی  }W , , , , ...= 1 2 3 این مجموعه را می توان با نماد ریاضی به صورت .{ }W K K= − ∈1 
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نوشت.هر عدد طبیعی یک عدد حسابی می باشد اما عکس آن درست نیست زیرا اعداد حسابی علاوه بر اعداد طبیعی، عدد صفر 

 را نیز دارد.

 اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه ها:

 است. این B و هم  عضو مجموعهAمجموعه اي شامل همۀ عضوهایی است که هم عضو مجموعهB و Aاشتراك دو مجموعه

 نشان می دهیم. در نمودار روبه رو قست  هاشورخورده اشتراك دو مجموعه را نشان می دهد.مجموعه را با نماد 

 

 

 

 باشد. این B و Aمجموعه اي است که شامل همۀ عضوهایی که حداقل در یکی از دو مجموعهB و Aاجتماع دو مجموعۀ 

  نشان می دهیم.مجموعه را با نماد 

 قسمت هاشورخورده در شکل زیر می باشد:نمودار 

 

  را با نماد ریاضی این گونه نشان می دهیم:مجموعۀ

 

 تفاضل دو مجموعه:

 نیستند. در شکل زیر B هستند؛ ولی عضو مجموعۀAمجموعه اي است شامل همۀ عضوهایی که عضو مجموعۀمجموعۀ

  هاشورخورده است. و مجموعه هاي 

 

 را در نظر بگیرید سپس هر یک از مجموعه هاي  و و مثال: مجموعه هاي

 زیر را با عوض هایشان مشخص کنید:
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 الف)

 ب) 

 ج) 

 پاسخ: 

 الف) 

 ب) 

 ج) 

 مثال: در شکل زیر، مجموعه موردنظر را هاشور بزنید.

 

 

 نشان می دهیم. را با Aقرارداد: تعداد عضوهاي هر مجموعه مانند 

 مجموعه ها و احتمال:

 احتمال هر پیشامد برابر است با:

 

 نشان دهیم. آن گاه احتمال S در نظر گرفته شود و همۀ حالت هاي ممکن را با Aاگر حالت هاي مطلوب مجموعه اي به نام 

  برابر است با: Aپیشامد 

 مثال: اگر تاسی را بیاندازیم، احتمال هر یک از پیشامدهاي زیر را به دست آورید:

  بیابد.3الف) تاسی تنها مضرب 

  باشد. برابر با A باشد باید مجموعۀ حالت هاي مطلوب 3براي این که حالت مطلوب ما مضرب 

  مجموعه حالت هاي ممکن
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n(A)p(A)
n(s)

= = =
2 1
6 3

 

 ب) تاسی نه عددي اول بیاید و نه مرکب

 تنها حالت مطلوب براي این که نه اول باشد و نه مرکب عدد یک می باشد.

{ } n(A)A p(A)
n(s)

= ⇒ = =
11
6

 

 ) انتخاب شده است چه قدر است؟3 و 4 شده است. احتمال این که جفت عدد (7مثال: مجموع دو عدد طبیعی 

  تنها یک عضو دارد.A) است یعنی مجموعه حالت مطلوب 3 و 4پاسخ: حالت مطلوب ما جفت عدد (

{ }A ( , ) n(A)= ⇒ =3 4 1 

  می شود.7کل حالات ممکن برابر است با جفت عددهاي طبیعی که مجموع آن ها 

{ }S ( , ), ( , ), ( , ) n(s)
n(A)p(A)
n(s)

= ⇒ =

⇒ = =

1 6 2 5 3 4 3
1
3

 

 
 

 


